智浪教育—普惠英才文库

初中物理竞赛题汇编  浮力
[image: image1.png]


1．底面积为100cm2的圆柱形器内装有适量的液体，将其竖直放置在水平桌面上，把木块A放入容器内的液体中，静止时，木块A有五分之一的体积露出液面，此时液体的深度为20cm，如果在木块A上放一个金属块B木块恰好没入液面，如图所示。已知木块A的体积是250cm3，质量是160g，g=10N/kg。
（1）求金属块B所受到的重力；

（2）木块A恰好没入液面时，液体对容器的压强。   （北京市竞赛试题）
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2.如图所示，铜、铁、铝三个实心球，用细线栓住，全部浸没在水中时，三根细线上的拉力相等，则关于这三个金属球的体积、质量之间的关系，下列判断正确的是（     ）。
（A）V铜＞V铁＞V铝；  m铜＞m铁＞m铝；

（B）V铜＞V铁＞V铝；  m铜＜m铁＜m铝；

（C）V铜＜V铁＜V铝；  m铜＞m铁＞m铝；

（D）V铜＜V铁＜V铝；  m铜＜m铁＜m铝；　　
　　　（上海市竟赛试题）

3.氢气球上升的过程中将出现的现象是（    ）
（A）上升到最大高度后由于受到的浮力等于重力，会长期悬浮在空中；
（B）由于受到的浮力大于重力，气球一直上升；
（C）因为高空温度很低，球内气体遇冷收缩，气球体积越来越小；
（D）因为上升过程中球内压强大于球外压强，气球不断膨胀到一定高度后破裂；

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（全国竞赛试题）

4．船上装有许多钢材，此时甲板离水面的高度为h1；把这些钢材都放到水中，并用细绳悬挂于船下，此时甲板离水面的高度为h2；则h1与h2；比较（   ）。
（A）h1＝h2；（B）h1＜h2；（C）h1＞h2；（D）无法比较；
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（上海市竟赛试题）

5.烧杯中的冰块漂浮在水中，冰块上部高出杯口，杯中水面与杯口相平，待这些冰块全部融化后（    ）。
（A）将有水从烧杯中溢出；（B）不会有水从烧杯中溢出；杯中水面也不会下降；   
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（C）杯中水面会下降；   （D）融化过程中水面下降，完全融化后有水溢出；

（全国物理竞赛试题）

6.小明在一根均匀木杆的一端缠绕少许铅丝，使得木杆放在液体中可以竖直漂浮，从而制成一只密度计。把它放在水中，液面到木杆下端的距离为16.5cm；再把它放入盐水中，液面到木杆下端的距离为14.5cm；如果所用的铅丝的体积非常小，可以忽略不计，则盐水的密度是多少？      （全国物理竞赛试题）

7. 一只杯中装有冰水混合物，冰完全融化后，杯中的水面高度将（       ）；

一只碗内水面的木板上放一块石头，石头掉入水中被水淹没，水面高度将（       ）。                                     （全国物理竞赛题） 

8. 有四种飞行器，（1）直升机；（2）飞艇；（3）热气球；（4）滑翔机。其中利用空气的浮力升空的是（       ）？
（A）直升机和滑翔机；            （B）飞艇和热气球；
（C）直升机和热气球；            （D）飞艇和滑翔机；（全国物理竞赛题） 
9.一个正方体浸没在水中悬浮，下面说法中错误的是（  ）。
（A）它的上下表面都受到水的压强，上表面受到的压强一定比下表面小；
（B）上表面受到的压力竖直向下，下表面受到的压力向上；

（C）上、下表面受到的压力都是竖直向下的；
（D）下表面受到的压力一定比上表面受到的压力大。
                               （全国物理竞赛广西竞赛试题） 

10.一个密度计，其刻度部分的a、b两点分别是最上面和最下面的刻度位置，如果这个密度计的测量范围是1.0×103～1.8×103kg/m3，把这个密度计放入某种液体中，液面位置恰好在ab的中点c处，则这种液体的密度（    ）。

（A）小于1.4×103kg/m3；             （B）等于1.4×103kg/m3；

（C）大于1.4×103kg/m3；             （D）无法判断；

                                                     （大连市竞赛题）
11. 如图所示，A、B、C三个不同材料制成的体积相同的物体，现将它们用相同的弹簧连接于容器底部，然后在容器中注入水使三个物体浸没于水中，三物体静止时的位置如图所示，则下列判断正确的是（        ）。
（A）A物体密度最大；             （B）B物体密度最大；
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（C）C物体密度最大；             （D）三个物体的密度相等；

（上海市竞赛试题）
12. 如图所示，在一个长方形的泡沫塑料上用细线缚着一块鹅卵石，使它漂浮在玻璃缸内的水面上，这时泡沫塑料恰好有一半的体积露出水面，玻璃缸里的水面在缸壁的a处，现将泡沫塑料和鹅卵石翻个身，使鹅卵石在泡沫塑料的下面，并仍放在原来玻璃缸的水中，当它平衡时，玻璃缸中的水面位置（   ）。
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（A）在a处以上；                 （B）在a处以下；
（C）仍在a处；                   （D）条件不足、无法判断。
（河南省竞赛试题）
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13. 如图所示，在一个烧杯内装有部分水，水面上浮有一个玻璃容器，其露出水面的高度为h，水深为H，现在从烧杯取少部分水倒入容器内，则导致（  ）。

（A）h增大； （B）h减小； （C）H增大； （D）H减小。

（河南省竞赛试题）

14. 常用浮筒来打捞海底沉船，充满海水的浮筒靠自重下沉，向浮筒内充气，将浮筒内的海水派出，浮筒即产生向上的举力，浮筒是钢制成的空心圆柱体，若底面外半径r=5m，外高为L=12m，其质量为2×105kg，当浮筒沉入60m处时，充气压强至少为多少个标准大气压时，才能把浮筒内的海水排出？它能产生多大的上举力？（略去充入气体的质量，海水的密度为：1.03×103kg/m3）
（全国应用物理竞赛试题）

15. 乘坐容积为3.3万立方米的充氦气球升空，如果气球本身所受的重力是它所受浮力的 EQ 

 EQ \F(1,4) ，气球飞行时可吊起最重物体的质量是（      ）kg？（常温时一个标准大气压下空气的密度是1.29kg/m3,氦气的密度是0.18kg/m3）.
（全国物理竞赛试题）

16. 一个圆柱形玻璃容器高为h=60cm，底面积为S=20cm3，若把1000cm3的冰块放入容器中，待冰完全融化后，水对容器底部的压强为（     ）pa。

（广西物理竞赛试题）

17. 气球的容积是15000 m3，里面充满氢气，球壳和吊蓝总重2500N，则该气球最多能载（       ）N的物品上升（已知空气的密度是1.29kg/m3,氢气的密度是0.09kg/m3）                        （湖南省物理竞赛试题）

18．某地质勘探队将设备装在木筏上度河，木筏和货物共重为G，若不装货物，木筏露出的体积在总体积的三分之一，则此木筏的载货重至多为（      ）。
（全国物理竞赛试题）
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19．如图所示：放在水平桌面上的容器A为圆柱体，容器B为圆台体，两容器本身的质量和底面积都相同，装入深度相同的水后，再放入相同质量的木块，下列说法正确的是（   ）。                       （全国物理竞赛试题）

（A）放入木块前，两容器对桌面的压力相等。
（B）放入木块前，由于A容器中的水多于B容器，所以A容器底部受水的压力大于B容器。

（C）放入木块后，两容器所受到的水对底部的压力相等。

（D）放入木块后，B`容器底受水的压力大于A`容器底所受水的压力。                                              

20. 一个物体浮在液面上，露出液面的体积为V1，液面下的体积为V2，则液体的密度与物体的密度之比ρ液/ρ物应等于（   ）如图所示，在一个烧杯内装有部分水，水面上浮有一个玻璃容器，其露出水面的高度为h，水深为H，现在从烧杯取少部分水倒入容器内，则导致（  ）。

（A）V1/V2； （B）V2/V1； （C）V2/（V1+ V2）； （D）（V1+ V2）/V2；

（全国物理竞赛河南赛区试题）
21. 一个空心金属球浸没在热水中，不浮不沉，当水温降低（但不低于4℃时），金属球将会（      ）。

（A）上浮到水面； （B）下沉到水底； （C）不动； （D）无法确定；

（全国物理竞赛广东赛区试题）

22．如图所示：杯中盛有清水，一长方形木块漂浮于水面其下面用细线系住一实心铁球，那么（   ）。                       （全国奥林匹克竞赛试题）
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（A）木块所受到的浮力与它排开的水重不相等。

（B）铁块所受到的浮力与它排开的水重不相等。

（C）若细线断开，铁球沉到杯底，则杯中液面升高。

（D）若细线断开，铁球沉到杯底，则杯中液面降低。  
23．将一个体积不随温度变化的物体放入盛水的烧杯中，当杯中的水为5℃时物体恰好悬浮在水中静止，当在烧杯周围围放一些碎冰，使水缓慢地冷却到0℃的过程中，物体的运动是（   ）。                       （湖南省竞赛试题）

（A）一直向上；（B）一直向下；（C）先向上后向下；（D）先向下后向上。  

24．已知小球甲能漂浮在水面上，小球乙能悬浮在水中，小球丙将在水中下沉，现把三只小球放在同一个小盒中，小盒在盛水的容器中漂浮，则下列说法中错误的是（   ）。                                （大连市竞赛试题）

（A）只把小球甲从小盒中拿出放入水中，容器中水面下降。

（B）只把小球乙从小盒中拿出放入水中，容器中水面上升。

（C）只把小球丙从小盒中拿出放入水中，容器中水面高度不变。

（D）若将三只小球从小盒中拿出放入水中，容器中水面下降。

25．如图所示：木块浸没在水中，细线对木块的拉力是1N，剪断细线，待木块静止后，将木块露出水面的部分切去，再在剩余的木块上加0.5N向下的压力，木块有20.4cm3的体积露出水面,则木块的密度为（   ）。（上海市竞赛试题）

（A）0.6×103kg/m3；（B）0.7×103kg/m3；（C）0.8×103kg/m3；（D）0.9×103kg/m3；
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